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Uvod
Srbija početak 19. stoljeća dočekuje kao jedna od pokrajina tada oslabljenog 

Osmanskog Carstva. Točnije, ako ju smjestimo u geografski prostor, to je bilo područje 
Smederevskog sandžaka, poznatijem pod nazivom Beogradski pašaluk. U takvim okol-
nostima Srbija je imala određenu samoupravu. 

Područje Beogradskog pašaluka.

Upravo na tom području izbit će srpski ustanci 1804.g. i 1815. koji će rezultirati autono-
mijom Srbije. Osmansko Carstvo je hatišerifima (svečane povelje) iz 1830. i 1833. godine 
dalo Srbiji status autonomne kneževine s nasljednim knezom, a određene su i njezine 
granice. Za vrijeme Drugog srpskog ustanka iz 1815. godine kao vođa se nametnuo 
Miloš Obrenović, ujedno utemeljitelj dinastije. U to vrijeme počinju i stalne borbe oko 
vlasti s drugom srpskom vladarskom obitelji, Karađorđevićima, čiji je utemeljitelj bio 
Đorđe Petrović, zvani Karađorđe, vođa Prvog srpskog ustanka (1804.-1813.godine). Taj 
sukob oko prijestolja duboko će obilježiti povijest Srbije u 19. stoljeću, njezin smjer kako 
na unutrašnjem, tako i na vanjskom planu. 

Prve godine srpske autonomije karakteristične su po stalnim sukobima kneza Mi-
loša i oporbe, koja se suprotstavljala njegovom autoritarnom stilu vladanja. Ustavom iz 
1838. godine, poznato pod nazivom “Turski ustav”, vlast kneza je bila ograničena Savje-
tom, čiji su članovi bili srpski uglednici. Na ovaj način je Osmansko Carstvo željelo po-
kazati kako je Srbija i dalje u vazalnom položaju. Zbog česti narodnih buna, knez Miloš 
je abdicirao 1839. godine, nakon čega odlazi u progonstvo. Na prijestolje dolazi njegov 
stariji sin Milan, koji ubrzo umire, te ga nasljeđuje Milošev 17-godišnji sin Mihailo. Pošto 
je bio maloljetan, u njegovo ime Srbijom vladaju Namjesnici. Oni se smatraju prvom 
ustavobraniteljskom vladom, te su u narodu stekli simpatije politike smanjenja poreza, 
što će im koristiti u njihovoj borbi s pristalicama dinastije Obrenović. U tim borbama za 
vlast kao pobjednici su izašli ustavobranitelji, a knez Mihailo je, zbog nezadovoljstva u 
narodu s njegovom autoritarnom vladavinom, bio prisiljen odstupiti s vlasti i pobjeći iz 
zemlje 1842. godine. Nakon toga, ustavobranitelji su za novog srpskog kneza proglasili 
Aleksandra Karađorđevića, sina ubijenog Karađorđe (vjerojatno ubijen po nalogu Miloša 
Obrenovića 1817. godine). Time počinje razdoblje progonstva za dinastiju Obrenović 
koja traje do 1858. godine, kada se na vladarsku poziciju ponovno vrati Miloš Obrenović.

Teritorijalno širenje Srbije (1817.-1913.).
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Povratak Obrenovića
Od 1842. - 1858. godine stvarnu vlast su imali ustavobranitelji, dok knez Aleksan-

dar Karađorđević nije imao političkog autoriteta. U tom razdoblju se javlja plan vanjsko-
političke ekspanzije Srbije, koju je provodio Ilija Garašanin, jedan od ustavobraniteljski 
prvaka. Cilj plana je bio obnova Dušanovog carstva na ruševinama oslabljenog Osman-
skog Carstva.

U to vrijeme se u narodu javlja nezadovoljstvo zbog gospodarske i društvene krize, 
pa su Obrenovići još aktivnije radili na svom povratku u zemlju. Pošto je vladalo nezado-
voljstvo u narodu, narodna je skupština, u kojoj su većinu imali liberali, zatražila ostavku 
kneza Aleksandra, te ponovno proglasili knezom Miloša Obrenovića, s čime završava 
vladavina ustavobranitelja.

Nakon kratke Miloševe vladavine, 1860. godine nasljeđuje ga sin Mihailo. Njegovu 
vladavinu obilježava nastojanje da od Srbije napravi južnoslavenski „Pijemont“, te kao 
lidera balkanskih naroda u oslobađanju od Osmanskog Carstva. U tu svrhu, Ilija Garaša-
nin obnavlja svoje tajne organizacije, koje su se prostirale od Vojne krajine i Dalmacije, 
pa sve do Albanije i Bugarske. Cilj tajnih organizacija je bio putem propagande potaknuti 
narod na pobunu protiv Osmanskog Carstva. Najveći doprinos vladavine kneza Miha-
ila bilo je odlazak osmanske vojske 1867. godine, koja napušta srpske gradove, između 
ostalih i Beograd. U vanjskoj politici Mihailo je imao podršku Rusije, koja je željela pad 
Osmanskog Carstva. Vladavina kneza Mihaila završava nasilnim putem 1868. godine, 
kada je na njega izvršena atentat. 

Vladavina Milana Obrenovića
Na prijestolje potom dolazi maloljetni knez Milan, rođak kneza Mihaila. U početku 

Srbijom upravlja Namjesništvo, sve do 1872. godine, kada vlast u svoje ruke preuzi-
ma knez Milan. Njegovu vladavinu će uvelike obilježiti rješavanje istočnog pitanja, zbog 
ustanka u Bosni i Hercegovini 1875. godine, kojim je podijeljeno područje interesa na 
jugoistoku Europe između Rusije i Austro-Ugarske. U toj podjeli interesnih sfera Au-
stro-Ugarskoj je prepušteno, područje Bosne i Hercegovine, kao i utjecaj nad Srbijom. S 
druge strane, Rusija kao svog glavnog saveznika na jugoistoku Europe vidi Bugarsku, što 
se vidi u staranju Velike Bugarske. Nakon što je sve određeno mirom u San Stefanu, po-
četkom 1878. godine, velike sile su bile nezadovoljne jednostranim ruskim rješavanjem 
istočnog pitanja. Zbog toga je, iste godine, organiziran Berlinski kongres, na kojem je 
interese Srbije branila Austro-Ugarska. Srbija se morala obvezati na ustupke, kao što je: 
izgradnja željezničke pruge, sklapanje trgovinskog ugovora s Monarhijom, te odricanje 
od Novopazarskog sandžaka. Rezultat kongresa bio je i dobivanje neovisnosti za Srbiju, 
te njezino teritorijalno širenje na četiri okruga: niški, pirotski, vranjski i toplički. Au-
stro-Ugarska je dobila slobodne ruke da okupira Bosnu i Hercegovinu. Od tada počinje 
snažno vezivanje Srbije za Austro-Ugarsku, a pogotovo od 80-ih godina 19. stoljeća.

Srbija se obvezala na gradnju željeznice Beograd-Niš-Vranje, te njeno povezivanje 
s austrijskom željeznicom. Dogovor oko trgovinskog ugovora, na koji se Srbija obvezala 
Berlinskim ugovorom, bilo je teže postići. U to vrijeme se javljaju i prve stranke u Srbiji, 
a kao glavne će se istaći radikalna, liberalna i napredna stranka. Radikali su bili protivnici 
sklapanja dogovora oko željeznice, ako i trgovinskog ugovora, jer su u tome vidjeli opa-
snost da Srbija postane kolonija Austro-Ugarske, što će spriječiti nacionalno oslobađanje 
i ujedinjenje Srba. Nakon rušenja vlade liberala Jovana Ristića, kneza Milan je od nove 
naprednjačke vlade tražio sklapanje trgovinskog ugovora s Austro-Ugarskom kojom će 
ona imati posebne povlastice. Nakon provedenih dogovora ugovor je sklopljen 1881. 
godine.   

Na području vanjske politike dolazi do sklapanja Trocarskog saveza između Au-
stro-Ugarske, Rusije i Njemačke. Zbog podjele interesnih sfera, u kojima je Rusija stala 
na stranu Bugarske, knez Milan se odlučuje na pristupanje austrougarskoj sferi utjecaja. 
To će se vidjeti i sklapanjem političkog ugovora između Srbije i Austro-Ugarske. Srbija 
se Tajnom konvencijom iz lipnja 1881. godine, obvezala da neće provoditi antiaustrijsku 
propagandu na svom području, kao i na području Bosne i Hercegovine. S druge strane, 
Austro-Ugarska se obvezala štititi dinastiju Obrenovića, te će podržati nastojanje da Sr-
bija postane kraljevina na čelu s Milanom Obrenovićem. Srbiji se zabranjuje pregovara-
nje i sklapanje političkih ugovora s drugim državama, te pristup strane vojske na svom 
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teritoriju. Austro-Ugarska se složila oko srpskog teritorijalnog širenja na jug, s izuzetkom 
Novopazarskog sandžaka. Tajna konvencija je sklopljena na nagovor kneza Milana, koji 
je uzeo titulu kralja 1882. godine.

Kao glavni izvor problema za svoju vlast kralj Milan je vidio u radikalima, koji su 
bili u oporbi prema vladajućim naprednjacima. Kao posljedica takvih političkih odnos, 
česti su progoni i zatvaranja radikalskih prvaka. U narodu je vladalo nezadovoljstvo zbog 
teškog ekonomskog položaja, pogotovo u istočnoj Srbiji. Na tom području će 1883. 
godine izbiti Timočka buna, nakon koje kralj uvodi svoju apsolutističku vlast, koju je 
podržavala vojska, te državni aparat kojeg je uspostavila naprednjačka vlada. Kralj je 
glavne krivce za bunu pronašao u radikalima, čiji su prvaci zatvarani. Nikola Pašić, jedan 
od vođa radikala, u tim okolnostima bježi u Bugarsku. Glavni cilj Pašićeve politike bilo 
je svrgavanje kralja Milana, čiju je politiku oslanjanja na Austro-Ugarsku smatrao najve-
ćom prijetnjom za srpsku državnu ideju. Na vanjskopolitičkom planu oslonac je tražio 
u Rusiji. Pašić se u Srbiju vraća tek nakon abdikacije kralja Milana 1889. godine, dok su 
radikali u samoj Srbiji, za to vrijeme, vodili kompromisnu politiku prema kralju Milanu i 
političkim protivnicima. U svojoj vladavini kralj Milan se oslanjao na vjernost Napredne 
stranke, koja se u vladanju i svojim obračunima s radikalima služila represijom.      

Važna prekretnica u vladavini kralja Milana bio je rat Srbije i Bugarske 1885. go-
dine. Osim sukoba oko granice i prisutnosti radikalske opozicije na teritoriju Bugarske, 
koja je radila protiv kralja Milana, konačan povod ratu bilo je ujedinjenje kneževine Bu-
garske i Istočne Rumelije. To ujedinjenje najviše je podržavala Rusija, dok je Srbija u 
stvaranju Velike Bugarske vidjela opasnost za njezino moguće teritorijalno širenje na jug. 
Kralj Milan je odlučio da je ratna opcija najbolje rješenje, s opravdanjem da je narušena 
ravnoteža uspostavljena na Berlinskom kongresu. Unatoč diplomatskom naporu da do-
bije potporu za rat kod drugih država, kralj Milan je ostao usamljena u tim nastojanjima. 
Od Turske je dobio neutralnost, dok na Rumunjsku, Grčku i Crnu Goru nije mogao 
računati. Osim toga, Srbija je bila nespremna za rat, s malim brojem vojnika i zastarjelim 
oružjem. Austro-Ugarska je zahtijevala da Srbija da odustane od ratnih akcija i da čeka 
rezultat dogovora velikih sila, koje su trebale donijeti odluku oko pitanja Rumelije. Tog su 
stava bile i ostale velike sile, pošto im nije odgovaralo ratno stanje na jugoistoku Europe. 
Pošto je situacija po pitanju Bugarske ostala nepromijenjena, kralj Milan je Bugarskoj 
objavio rat u studenom 1885. godine. Zbog svoje brojnosti i bolje uvježbanosti, bugarska 
vojska je izvojevala pobjedu kod sela Slivnica na zapadu Bugarske. Nakon teškog poraza 
u trodnevnoj bitci, srpska vojska se povukla. Bugari su i dalje napredovali, te su stigli i 
do Pirota, gdje je srpska vojska ponovno pretrpjela poraz. Samo je oštro upozorenje 
od Austro-Ugarske spriječilo Bugarsku da i dalje napreduju kroz Srbiju. Unatoč želji za 
nastavkom borbe, kralj Milan je bio prisiljen na prihvaćanje mira, jer mu stanje u zemlji i 
međunarodne prilike nisu išle u korist. Mirovnim ugovorom iz Bukurešta, sklopljenog u 
ožujku 1886. godine, uspostavljeno je stanje od prije rata.   

Poraz u ratu ostavio ne velike posljedice na samoga kralja Milana, koji je bio spre-
man na abdikaciju i na odlazak svoje obitelji iz Srbije. U samoj Srbiji, među političkim 
strankama, jača ideja da se ograniči moć kralja, kako bi se učinio zaokret u vođenju 
vanjske i unutarnje politike. Predstavnici Napredne i Liberalne stranke su se usuglasili 
oko toga da je potrebno ograničiti moć kralja putem Narodne skupštine, za što je bilo 
potrebno mijenjati ustav iz 1869. godine. Tim ustavom kralj je imao velike ovlasti, kao 
što je: utvrđivanje i proglašavanje zakona, imenovanje zastupnika u Narodnoj skupštini, 
postavljanje državnih činovnika, zapovijedanje vojskom i predstavljanje zemlje u vanj-
skoj politici. S ciljem da popravi loše stanje u Srbiji, kralj Milan se odlučio na pomilovanje 
radikalskih vođa, koji su od 1883. godine bili u zatvoru. U zamjenu za slobodu radikali su 
trebali navesti svoju stranku na sklapanje koalicije s Liberalnom strankom. U sporazumu 
te dvije stranke su se dogovorile o potrebi veće neovisnosti Srbije, oslanjanje na Rusiju 
i ostale susjedne zemlje, te mijenjanje Ustava. Na kraju je novu vladu, na kraljevu inter-
venciju, sastavila napredna stranka Milutina Garašanina. Ono što je konstanta kod svih 
vlada u Srbiji, bila ona vlada na čelu s naprednjacima ili na čelu s radikalima, je progon 
svojih političkih protivnika, koje treba uništiti i iskorijeniti. 

Kralj Milan je uz sve probleme imao narušen odnos s kraljicom Natalijom. Osim 
kraljeve nevjere, odnos je bio narušen i zbog neslaganja oko vanjske politike, gdje je kra-
ljica Natalija bila na strani Rusije, dok je kralj Milan vodio proaustrijsku politiku. Sukob 
je riješen odlaskom kraljice Natalije iz zemlje sa sinom Aleksandrom. Uz sve te probleme 
kralj je odlučio da napusti srpsko prijestolje uz prethodno uređenje odnosa u zemlji. S 

Portret Milana Obrenovića.
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tim ciljem je donesen Ustav iz 1888. godine kojim je uvedena veća demokratičnost u ze-
mlji u odnosu na stari Ustav iz 1869. godine. Prije svoje abdikacije u ožujku 1889. godine, 
kralj Milan je dogovorio s Austro-Ugarskom poštovanje Tajne konvencije. Dogovorena 
je zaštita dinastije Obrenović, podrška širenju Srbije na područje Makedonije, te među-
sobni ekonomski odnosi. Na čelu Namjesništva, koje je upravljao državom umjesto ma-
loljetnog Aleksandra, bio je Jovan Ristić, te dvojica generala, koji su trebali osigurati da 
vojska bude podrška dinastiji Obrenović. Kao jedina oporba Namjesništvu se nametnula 
Radikalna stranka koja je kontrolirala Narodnu skupštinu, što se nije sviđalo kralju Mila-
nu. Uz to se u zemlju vratio vođa radikala, Nikola Pašić, ojačavši svoju poziciju u stranici i 
državi. U vanjskoj politici Srbija se pod vodstvom radikala okrenula prema Rusiji, dok su 
istovremeno imali apsolutnu dominaciju u zemlji. Stoga je sukob kralja i njegovih pristaša 
protiv radikala obilježio 90-te godine 19. stoljeća. Radikali su se bojali državnog udara 
kojeg bi kralj Milan mogao izvršiti, jer su na njegovoj strani bili vojska i Austro-Ugarska. 
Na kraju kralj Milan je ipak odlučio napustiti zemlju i odreći se srpskog državljanstva. 

Vladavina Aleksandra Obrenovića
Kralj Aleksandar Obrenović na vlast je došao državnim udarom 1893. godine, koji 

je izvršen uz pomoć vojske. Proglasio se punoljetnim, iako je imao 17 godina, te je smi-
jenio namjesnike i vladu. Kralj Aleksandar je nastojao oslabiti vlast radikala, a u vanjskoj 
politici se okreće prema Austro-Ugarskoj, na nagovor svog oca Milana. Iduće godine se i 
Milan Obrenović vraća u Srbiju, te se ukida Ustav iz 1888. godine i uvodi Ustav iz 1869. 
godine. Taj državni udar je izveden uz pomoć vojske. Konačno je 1897. kralj Aleksandar 
uveo otvorenu diktaturu, oslanjajući se na vojsku, na čijem je čelu bio kralj Milan. Režim 
je trajao do 1900. godine, a za to vrijeme je provođena reforma vojske, i stavljanje admi-
nistrativnog aparata pod nadzor režima. Pogoršani su odnosi s Rusijom, dok su veze s 
Austro-Ugarskom oživljene. Na kralja Milana 1899. godine izvršen je neuspjeli atentat, 
čiji izvršilac je bio pristalica Karađorđevića i agent ruske tajne službe. To su iskoristili 
kralj Milan i Aleksandar da se obračunaju s radikalima. 

Stanje se uvelike promijenilo kada je kralj Aleksandar odlučio oženiti Dragu Ma-
šin, koja je bila dvorska dama njegove majke Natalije. Protiv braka su bili mnogi, među 
kojima i kralj Milan, što će utjecati na njegov odlazak iz Srbije u koju se više nije vraćao, 
te će umrijeti u Beču 1901. godine. Znak promjene u političkom životu Srbije bio je 
pomilovanje radikala 1900. godine, koji su bili u zatvoru zbog atentata na kralja Milana. 
Na području vanjske politike Srbija se ponovno okreće Rusiji. Godine 1901. donesen je 
novi ustav koji je bio rezultat kompromisa između kralja i radikala. Međutim, taj savez s 
radikalima je bio kratkoga vijeka, dok je u vojski vladalo nezadovoljstvo zbog neisplate 
plaća. Kralj Aleksandar je ponovno želio približavanje Austro-Ugarskoj 1902. godine, 
mijenjajući vladu kako bi pokazao da želi bolje odnose. U Beču su bili svjesni da je kra-
ljev položaj nesiguran, prije svega zbog nezadovoljstva njegovom vladavinom. Početkom 
1903. godine u Beogradu su izbile demonstracije, nakon kojih kralj ponovno provodi 
državni udar, ukidanjem Ustava i raspuštanjem Narodne skupštine i Senata. 

Zbog naraslog nezadovoljstva, vladavina kralja Aleksandra završila je „majskim“ 
prevratom, u svibnju 1903. godine. Skupina časnika srpske vojske je izvršila planirano 
ubojstvo kralja Aleksandra i kraljice Drage u kraljevskom dvoru. Uz njih su ubijeni i 
predsjednik vlade, ministar vojske i kraljičina braća. Okrutno ubojstvo kralja i kraljice 
izazvalo je lavinu reakcija i osuda u tadašnjoj svjetskoj javnosti. Tim ubojstvom prestaje 
vladavina dinastije Obrenović u srpskoj povijesti. 

Poslije ubojstva kraljevskog para u Srbiji je formirana revolucionaran vlada, dok je 
stvarna moć bila u rukama časnika koji su sudjelovali u uroti protiv kralja. Nove vlasti 
su vratile ustav iz 1901. godine, te je sazvan Senat i Skupština kako bi donijeli novi ustav 
i izabrali novog kralja. Vojska je za novog kralja izabrala Petra Karađorđevića, koji je 
položio prisegu na novi ustav. U novim okolnostima vojska preuzima glavnu ulogu u dr-
žavi, uz ogromnu moć Radikalne stranke. Glavni cilj novih vlasti je bio širenje državnog 
teritorija i ujedinjenje svih Srba u jednu državu. 

Zaključak
Ovim preglednim radom nastojala se prikazati kratka sinteza vanjske i unutarnje 

Aleksandar Obrenović s Dragom Mašin.
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politike dinastije Obrenović s naglaskom od stjecanja neovisnosti Srbije 1878. godine, 
pa do nasilnog svrgavanja 1903. godine. Ono što obilježava Srbiju tijekom cijelog 19. 
stoljeća je borba za teritorijalno širenje na krajeve koji su još bili pod vlašću Osmanskog 
Carstva. Na području vanjske politike za vrijeme kralja Milana vidi se veliko oslanjanje na 
Austro-Ugarsku, što će imati veliki utjecaj na politiku Srbije. Svoj fokus širenja utjecaja 
i teritorija sa zapadnih krajeva (područje Bosne i Hercegovine), prebacuju na područje 
Makedonije. To će biti uvelike prisutno nakon što Austro-Ugarska anektira Bosnu i Her-
cegovinu 1878. godine. Takva politika kralja Milana se nije sviđala njegovim političkim 
protivnicima, Radikalnoj stranci, koja je uživala veliku popularnost u srpskom narodu. 
Ono što posebno karakterizira srpski politički život u tom vremenu je nasilje prema po-
litičkim protivnicima, veliki broj atentata na članove vladarske obitelji, a i sam „majski“ 
prevrat ide tome u prilog. Obrenovići su osim radikala, kao svoje protivnike imali i u Ka-
rađorđevićima, koji će ih naposljetku i zamijeniti u vladarskoj ulozi 1903. godine. Time 
Srbija provodi svoju politiku suparništva prema Austro-Ugarskoj, prije svega zbog želje 
za teritorijem Bosne i Hercegovine, dok se na području vanjske politike Srbija okreće sve 
više prema Rusiji kao svojoj glavnoj saveznici.
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